

58岁的原博宥投资管理集团有限公司法定代表人丁羽心(曾用名丁书苗)涉嫌行贿、非法经营案,于24日在北京市第二中级法院公开开庭审理,丁羽心当庭认罪。

据南方都市报报道,北京市检察院第二分院指控称,2004年至2011年间,丁羽心通过时任铁道部部长刘志军(已判刑),为其运作铁路建设工程项目中标等事项提供帮助,获取了巨额不正当经济利益。为此,2008年至2010年间,按照刘志军的授意,为原铁道部政治部主任何洪达开脱或减轻罪责、为刘志军职务调整创造条件疏通关系,先后两次以花钱办事的方式给予刘志军钱款共计4900万元。

公诉机关同时指控,为达到树立正面形象以逃避有关部门查处的目的,丁羽心经与时任国务院扶贫开发领导小组办公室外资项目管理中心主任范增玉(另案处理)商议,由丁羽心向该中心进行捐款,由范增玉为其安排在有关表彰会上发言、在有关刊物上刊登慈善事迹等。为此,丁羽心先后38次给予范增玉财物共计折合人民币4000余万元。

此外,丁羽心还于2007年至2010年间夥同他人(均另案处理),与投标铁路工程项目的公司商定,以有偿运作的方式帮助中标,后丁羽心通过获取铁道部相关人员帮助,先后使23家投标公司中标57个铁路工程项目,中标标的额共计1858亿余元。为此,丁羽心等人以收取中介费的手段从中获取违法所得共计30亿余元。其中,丁羽心违法所得数额共计20亿余元。

公诉机关认为,丁羽心为谋取不正当利益,给予国家工作人员财物,情节特别严重;以非法运作铁路项目招投标等方式从事非法经营犯罪活动,情节特别严重,应以行贿罪、非法经营罪追究其刑事责任。

在法庭辩论阶段,被告人丁羽心对公诉机关的指控不持异议,并进行了最后陈述。案件将经合议庭评议后择日宣判。

# 丁书苗利用刘志军 净捞20亿

## 庭审直击 丁书苗供述与刘志军关系:替刘志军办事 花钱从不吝啬



24日上午10时,丁书苗在法警的搀扶下被带入法庭。她身穿粉红色棉衫,行动缓慢,头发花白。在公诉人宣读起诉书时,丁书苗十分紧张,身体不停颤抖,一度站立不稳差点摔倒,被法警扶住。考虑到她的身体情况,两名北京急救中心医务人员法庭内待命。

丁书苗,原本是山西的一个普通商人,自从结识刘志军后,开始飞黄腾达,一直扮演著刘志军代理人的角色。

### 操纵中标坐收中介费

在公诉机关指控的非法经营罪名中,最引人注目的就是丁书苗充当铁路项目招投标“掮客”角色。丁书苗夥同他人,违反国家规定,以有偿运作的方式,先后帮助23家公司中标“向塘至莆田铁路永泰至莆田12标段”等57个铁路工程项目,中标标的额共1858亿多元。

据了解,这57个项目中,53个由刘志军打过招呼。在此过程中,丁书苗等人从中获取违法所得30多亿元,其中她个人非法获利20多亿元。严重扰乱了铁路工程建设市场秩序。

丁书苗在庭审中表示,“每次委托我人找我帮忙,都是把投标的单子给我,说好给我2%-2.5%的中介费。”

### 为刘志军“跑官捞人”

一方面利用刘志军赚钱,另一方

面敢为刘志军花血本。公诉机关指控,丁书苗按照刘志军授意,两次以花钱办事的方式给予刘志军款物共4900万元。

据查,2008年初到2009年,原铁道部政治部主任何洪达违纪被调查后,按照刘志军的授意,为了替何洪达开脱或减轻罪责,丁书苗花了4400万元。但事情没有办成,事后告诉刘志军,自己被人骗了。

2008年到2010年,刘志军为了到地方任职,让丁书苗找关系为其职务调整创造条件,丁向刘志军报告称花了1000万元,实际上只花了500万元。

丁书苗供述,我和刘志军认识十几年来,关系逐渐加深,他在副部长任上帮我赚了不少钱,我就用钱帮他拉关系。“凡是他安排的事情,我都尽力去办,花多少钱从不吝啬。”

### “形象宣传”以逃避司法

丁书苗的另一笔行贿事实,是向时任国务院扶贫开发领导小组办公室外资项目管理中心主任范增玉行贿4000多万元。

检方指控,为了帮助自己树立正面形象,2009年至2010年间,丁书苗与范增玉商议,由丁向范所在单位进行捐款,范增玉利用职务之便,为丁书苗安排在有关大会上发言、在有关刊物上刊登慈善事迹,等等。丁书苗先后38次给予范增玉财物共4000多万元。

据查,2010年3月,丁书苗发现出境受限后,跟范商量,希望在更多的公益活动中曝光,被领导关注,认为这样“就可以大事化小、小事化了”。

丁书苗称,她交给范增玉的都是“扶贫款”,都是范增玉主动向她要的。范增玉则供称,丁被有关部门调查后,急于扩大知名度,想借此认识国家领导人,以逃避司法。

## 案外解读

在2011年之前,丁书苗出现在公众视野中时,更多的还是以“慈善”的名义示人。在公众心目中,其众多头衔中“慈善家”的知名度一度远远高于“成功商人”。法庭上,丁书苗“慈善”的标签有了双面含义。

### 正面:低调经商,高调捐赠

在公开报道中仍然可以搜索到丁书苗的种种“善举”,例如:2006年,她向湖北罗田县平湖乡胡家河村捐资50万元为当地修建乡村公路;2008年汶川地震发生后,丁书苗的博宥集团先后捐款1.14亿元;2009年3

## 她为何高调做慈善?

月,丁书苗向家乡晋城捐款1000万元;2009年5月,丁书苗捐资1.5亿元,用于中西部地区“母亲健康快车”和综合扶贫……

丁书苗的辩护律师表示,从上世纪80年代末开始,丁便持续进行公益事业,累计捐款达到4.7亿元。

在丁书苗的简历中显示,2006年她获得“国际科学与和平周贡献奖”“山西省扶贫攻坚先进个人”。而随著她的名声越来越大,各种荣誉接踵而来。

2010年5月发布的“福布斯2010中国慈善榜”中,丁书苗以2009年捐

款9000万元名列第六,并先后成为“2010公益中国最佳公益慈善企业家候选人”“2011公益优雅典范候选人”。

一位接近丁书苗的人士对她的评价是“低调经商、高调慈善”。

### 背面:提高影响,免于刑责

先后38次收受丁书苗财物共计4000余万元的范增玉说:“我认识丁书苗不久,丁就给我送钱,急于扩大自己和企业的知名度,后来我听到风言风语,但我已经帮她安排过一些活动。丁被限制出境以后,她给我打电

话让我问问。我逐渐认识到丁是被有关部门调查,丁急于扩大知名度,想借此认识国家领导人。丁被监控后更加希望通过我提高知名度,以逃避司法。”

而此前丁书苗表示,2010年3月,去瑞士看女儿发现自己已经被限制出境。“我与范增玉商量,让我在更多的活动中曝光,获得领导肯定,就可以大事化小、小事化了。”

“我想通过慈善提高社会影响力,让国家领导知道,让我自己免于刑事责任。”丁羽心在侦查阶段的一段供述暴露了她的“慈善”的真实目的。公诉人在庭审中表示,丁羽心在2009年发现自己被调查后的捐款达3亿多元,是她所有慈善捐款的大部分。



## 上海自贸区周日挂牌 将出台改革细则

### 银行可直接设分行

此外,记者从可靠渠道获悉,各家银行在自贸区新设分行,将不再受银监会“同城只能设立一家分行”的规定限制,只要申请并符合条件,就可直接在自贸区设立“分行”而非“支行”,将与各家银行的上海分行同级。

事实上,具备“主场优势”的浦发银行,其董事会已表决通过在自贸区设立分行的议案。浦发银行外高桥保税区支行,目前已开设了“自贸区业务咨询台”。

无独有偶,工行外高桥保税区支行大堂内,目前亦已换成“上海市自由贸易区支行”字样。工行方面表示,“为支持上海自由贸易区

发展,拟将外高桥保税区支行改为自由贸易区分行,各项手续正在审批之中”。有消息指,工行自贸区支行隶属工行总行,与工行上海分行同级,暂由工行浦东支行筹建托管,独立于工行支付系统之外,属于境外银行,或与工行的香港支行、纽约支行性质相同。

记者同时获悉,目前至少有近10家内地银行向监管部门递交了进驻自贸区设立分行的申请,除浦发和工行外,还包括中行、建行、农行、交行、招行、平安等;外资银行中,东亚、渣打等亦有望首批获准在沪自贸区开办业务。

为对接国家在上海自贸区暂时调整法律、行政法规的举措,保持国家法制统一,推进自贸区建

设,上海市人大常委会日前决定,26日自贸区挂牌前夕,举行十四届人大常委会第八次会议,商讨有关事项。

### 解“网禁”吸引外商

另据港媒报道,自贸区将解除“网禁”,区内能自由使用脸谱、推特,浏览纽约时报网站。该报指出,引述不具名政府消息来源指出,当局允见外国电信业者申请营业许可,在自由贸易区提供网路服务。当局此一举措,目的是为了吸引外籍人士“宾至如归”。消息人士说:“如果不能上脸谱或浏览纽约时报网站,他们自然会怀疑到底这个自由贸易区有什么特别之处。”

## 珠三角空气质素排名 珠海居首广州最差

专家指,广州在珠三角空气质量相对差,跟其地形也有关系。

广东省环保厅日前首度发布珠三角城市空气质量状况月报及排名。根据该份排名,8月珠三角9市及顺德区中,广佛是珠三角污染最严重区域,而珠海和中山最好。广东环保部门也透露,从今年9月开始,每月20日前后发布相关情况。

香港文汇报报道,去年3月,珠三角成为内地首个按新标准公布空气质量的城市群,这次公布各市的空气排名与月报,在内地也属于首次。从8月排名看,广州在珠三角9市中空气质量最差,佛山和顺德并列第二差,然后是东莞、肇庆、深圳、惠州、江门、中山和珠海。不过,8月珠三角PM2.5几乎全达标。按相关规定,PM2.5日均值在75微克/立方米以内达到二级标准,而珠三角9市及顺德区中,只有中山的日均浓度达标率为93.5%,其余都是100%达标。

从今年1月起,国家环保部每月公布全国74个重点城市空气质量状况及其排名。广州在前8个月的排名中,有6个月在珠三角城市中垫底。此外,佛山和肇庆各垫底了一次。不过,广州8月份的排名最差,比最好的1月份下降了38位。

灰霾研究专家中山大学博道吴允表示,广佛地区人口密度大,经济容量也是珠三角最大,空气质量较差与地形及自身排放均有关系。而广佛位于珠三角腹地,污染物难驱散。珠三角北部城市靠南岭山系,有山风可以吹散污染物,而深圳等地靠海,有较强的海陆风吹散污染物。也有专家指,或跟城市规划也有关,广佛地区几千座高楼密集在很小区域,加上高楼带来的热岛效应,导致该区域大气无法形成有效环流。